

各级财政安排疫情防控资金超千亿元

本报北京3月3日电 (记者邱超奕)国务院联防联控机制3日召开新闻发布会,介绍为疫情防控和复工复产提供财税政策支持的情况。

截至3月2日24时,31个省市区和新疆生产建设兵团现有确诊病例30004例,其中重症病例6806例;累计治愈出院病例47204例,累计死亡病例2943例,累计报告确诊病例80151例,现有疑似病例587例。除湖北以外,其他省份新增确诊病例11例,无新增死亡病例。湖北以外省份,近5日每日新增确诊病例数基本维持在10例左右,每日新增疑似病例数连续4日维持在100例以下,近6日每日出院病例在3000例左右。全国疫情防控形势积极向好的态势正在拓展。

财政部社会保障司司长长金陵介绍,为保障新冠肺炎患者不因费用问题延误救治,截至3月2日,各级财政安排的疫情防控资金已达1087.5亿元;对疫情防控期间企业生产的重点防护物资,由政府兜底采购收储,解除企业生产后顾之忧。这两项政策有力推动了医疗救治和疫情防控工作。

为支持中小企业复工复产,有关部门除了落实税收减免政策,还出台了社会保险费减免政策。企业的养老、失业、工伤三项社会保险阶段性降费实施后,预计今年可减轻企业负担5100多亿元。同时在减征部分职工医保单位缴费上,可减轻企业负担约1500亿元。加上去年起降低企业养老保险单位缴费,今年仅社会保险费减负就会超过1万亿元。

国家税务总局总审计师兼货物和劳务税司司长王道树介绍,此次小微企业和个体工商户能享受许多税费减免政策,既有对支持复工复产减征或者免征增值税的政策,比如湖北免征,其他地区减按1%征收率征收;又有其他针对疫情防控的若干税收优惠政策;还有去年以来针对对月销售收入在10万元以下的小规模增值税纳税人的免税政策等。

国家税务总局收入规划核算司司长蔡自力表示,税务总局2月27日正式启动“2020年便民办税春风行动”,集成推出24项措施,包括依托电子税务局实现90%以上的主要涉税服务事项网上办理,将发票“非接触式”领用比例提升到70%;将出口退税正常办理时间再提速20%等,提速增效服务企业复工复产。

武汉建立协调机制

非新冠肺炎患者医疗救治逐步开展

本报武汉3月3日电 (记者鲜敏)近期,武汉市卫健委定点医院通过预约接诊的方式,在为患者开通核酸检测和CT检查绿色通道前提下,为一些急需救治或慢性重症患者等安排治疗。自2月16日起,武汉市卫健委陆续公布了非新冠肺炎患者救治医院名单,重点满足慢性重症患者、孕产妇、儿童、血液透析患者、五官科疾病患者、烧伤患者的医疗需求。

武汉市五官疾病(眼科)救治医院之一,武汉大学附属爱尔眼科医院实行网络预约门诊,对于需要急诊手术的患者,增加术前核酸检测、CT检查等,严格避免交叉感染。目前门诊每天接诊量在60到100人次之间。

作为孕产妇、儿童(新生儿)救治定点医院之一,湖北省妇幼保健院对入院孕产妇进行筛查,实行“双分诊、双通道、双隔离”,保证孕产妇和新生儿的健康。为了做好分娩工作,医院还临时进行了隔离产房改造。

武汉市疫情防控指挥部增设“非新冠肺炎医疗救治组”,主要负责统筹协调全市医疗资源,建立协调机制,制定落实非新冠肺炎患者救治措施和定点医院,妥善安排非新冠肺炎的普通疾病及重、慢病患者的救治工作。

(上接第一版)

会议指出,支持基层政府保基本民生、保工资、保运转,是保障群众切身利益的基本要求,也是推动政府履职和各项政策实施的基础条件。会议确定,一是阶段性提高地方财政留用比例。3月1日至6月底,在已核定的各省份当年留用比例基础上统一提高5个百分点,新增留用约1100亿元资金,全部留给县级使用。二是加快下达转移支付资金,指导各地优先用于疫情防控和“三保”支出按时足额支付。有缺口的地区一律要调减其他项目支出。三是进一步压减一般性支出,除疫情防控需要外,严控新的增支政策。会议还研究了其他事项。

(上接第一版)组织农民错峰下田、错峰作业。湖北也要根据实际在做好防控前提下组织农民开展春耕生产。三要分区按时抓好春耕春种。南方早稻产区指导农民适时浸种泡田、播种育秧,大力推广集中育秧,确保在适播期。夏粮主产区做好麦田管理,因苗施策,落实促弱控旺等措施。长江流域中稻产区做好育秧准备,合理安排茬口,适时播种育秧。东北西北地区做好春耕备耕,及时下摆农具,检修调试机械,适时开展春整地、春覆膜。各地要做好春灌用水调度,加快完善灌排设施,保障春灌用水。

指南强调,要保障春耕生产农资供应,推动农资企业复工复产,提高开工负荷,增加市场供应。推进农资到村到户,建立“点对点”保供运输绿色通道,尽早有序恢复门店营业。加强农资市场监管,严厉打击制售假劣农资、哄抬价格等违法违规行为。要抓好科学防灾减灾。加强农田水利建设,推动春季农田水利工程和高标准农田尽快复工复产。防范自然灾害,加强监测预警,做好防寒抗冻和防涝抗旱准备。防控重大病虫害,加强小麦条锈病和赤霉病监测防治,特别是做好草地贪夜蛾分区防控。要创新方法开展指导服务。组织专家开展在线培训、指导、答疑,组织农技人员开展必要的实地指导。帮助规模主体解决生产用工难题,搞好土地流转合同签订、续签等。组织好跨区农机耕播,高质量高标准完成春播任务。在组织农民工返岗复工和指导春耕生产中,把完成脱贫攻坚任务作为工作重点,对贫困人口予以优先考虑。

医院隔离治疗。1月23日,经湖北省疾控中心检测,该男子被确诊为十堰市首例新冠肺炎患者。

“自收治首例患者开始,短短5天,第一隔离病区20多张病床全部收满。”吴激波介绍,医院迅速开放第二、三、四隔离病区。紧急转移病人,腾出了结核病区三层楼,改造为隔离病区。暂时关闭部分临床科室,开设4个隔离病区,开放133张应急隔离病床。

“宁可备而不用,不可用而无备。”十堰医疗资源相对丰富,城区有6所三甲医院、3所综合医院、3所专科医院以及一所省属医学院,他们还把一处新院区加速改造成最多可提供400张床位的医院。据统计,十堰通过征用、改造,全市定点医院由最初的7个增加至目前的14个,床位数由1月24日的170张提高至现在的1734张。目前十堰病人确诊后,都能及时转入定点医院进行救治。截至2月26日24时,十堰累计报告新冠肺炎确诊病例671例,目前仍在院治疗296例。

“宁可床等人,不能人等床。我们立足于第一时间做到应收尽收、应治尽治,力争早日打赢这场疫情防控阻击战。”湖北省政协副主席、十堰市委书记张维国说。

来自疫情防控一线的报道

宁可备而不用 不可用而无备

——实地探访十堰市抗疫工作

本报记者 贺广华 侯琳良 范昊天

车,把曹女士送到十堰市太和医院。曹女士做了CT检查,结果显示肺部有些感染;当天晚上做了核酸检测,第二天确诊新冠肺炎。她很快被送到十堰市定点医院西苑医院,住进隔离病房。

在医院接受治疗后,曹女士于2月17日出院。社区又派人把她接到家中隔离。“隔离期满后,还要去医院复查。很幸运,当时医院

能够腾出床位!”曹女士说。 应收尽收、应治尽治,床位很关键。记者又赶到十堰市西苑医院。 西苑医院是一家专门的传染病医院,在十堰最早收治新冠肺炎确诊患者。医院感染科主任吴激波对收治的第一例患者记忆犹新:1月19日晚,接诊一对夫妇,男方从武汉回来,被怀疑感染肺炎,从太和医院转入西苑

“满月”的惦念

3月2日是许多支援武汉医疗队进驻新冠肺炎定点医院“满月”的日子。一个月来,医护人员与患者结下了深厚的情谊。

左图:在山西省首批支援武汉医疗队驻地,队员们把手机里珍藏的与出院患者的合影放在一起,祝愿这些朋友健康快乐。

右图:来自长治的护士孔娅娅非常惦念42床的大姐。这位患者经常安慰护士,让她们多休息。提起她,孔娅娅感动得流泪。 本报记者 李 舸 摄



英雄的城市 英雄的人民

武汉4位市民讲述——

我的居家生活

本报记者 李龙伊 韩鑫 鲜敏 健康时报记者 张赫

为阻断新型冠状病毒传播,武汉市所有住宅小区实行封闭管理,市民的居家生活是什么样的?如何让自己的生活更加丰富?看看这4位市民怎么说。

军嫂周飞 医生家属带娃的一天

老公是中部战区总医院汉口院区感染科医生,也是军人。他去抗疫一线工作,已经一个多月没回家。女儿贝壳睡得正香,原本属于老公的那一边床铺被她占得满满的。

早上闹铃一响,我抓紧时间刷牙洗脸,得趁小贝壳醒来之前做完早餐。一碗小米粥、一个煮鸡蛋、一杯热牛奶,小贝壳吃得津津有味。看着她咕咚咕咚喝下最后一口热牛奶后,每天的必选项——打扫、消毒就开始了。

小贝壳才两岁半,我必须要把她住在安全的环境里。不凑巧的是,拖把竟断成了两截。以前家里有东西坏了,老公三五除二就能搞定。现在他守在一边,我就得稳住后方了。说干就干,我翻箱倒柜找到钳子,起子,动作虽笨拙,但好歹还原了拖把本来的样子。

一遍卫生打扫完,已经12点。被安排在一旁看早教动画的小贝壳已经按捺不住,对着动画里的蛋糕流口水,“妈妈我想吃蛋糕!”我在冰箱里搜索了一番,上次老公买来放在门口的面粉、酵母粉、鸡蛋、橙子都还充足,就缺纯牛奶和打蛋器。

得亏我们有个好邻居。她将打蛋器和纯牛奶细心地用袋子装好,挂在我家门把手

上,这是现在我们最常用的“接头”方式。一切准备就绪,我打开蛋糕教学视频,开始了继可乐鸡翅、萝卜丝煎饼、腊肠焖饭后的新尝试。小贝壳听到动静,搬着小板凳靠了过来,好奇地问个不停,我便教她搅拌鸡蛋糊。

蛋糕在烤箱里一点点膨胀,小贝壳看得手舞足蹈。蛋糕出炉后,小贝壳将心爱的糖果点缀在上面,五彩斑斓。趁她大快朵颐,我悄悄按下了快门,可能让小贝壳的爸爸错过这个幸福的瞬间。

民警亲属余燕 给一线民警蒸包子

2月29日一大早,我接到了孩子姑妈的电话。她说,江汉经济开发区派出所的民警都吃上了香喷喷、热腾腾的鲜肉包,味道特别好,还特意夸了双胞胎侄女。

孩子的姑妈姑爹都是一线抗疫民警,几乎每天都不能回家。我们前几天就想着做点吃的慰劳他们。起了这个念头,全家总动员,三代一起上。

2月28日下午,我开始发面,孩子的奶奶负责调馅儿,双胞胎女儿也成了“主力”,一个团剂子,一个学着包,干得热火朝天。160个包子,用蒸锅蒸了5次,前后做了将近4个小时。尽管如此,孩子们积极性特别高,嚷着要再给奋战在一线的叔叔阿姨做好吃的。

这次做包子是段难忘的体验,也是我们居家生活的调剂。算起来,全家一个多月很少出门。最初心里恐慌,整天刷手机、看新闻。后来疫情渐渐好转,大家也适应了居家

生活。最近一段时间,家里氛围还不错。团购蔬菜跟得上,老人在家跟着手机程序唱唱歌,我们还搭起简易的桌台,跟孩子一起打乒乓球。

因为自己在武汉开了一家茶道工作室,最近一段时间,在孩子线上上课之余,我开始教她们品茶。仔细想想,这些年,几乎没有跟孩子在一起待这么久。

“新武汉人”肖春华 做志愿者成了一种乐趣

我叫肖春华,武汉市东西湖区马池墩社区的居民,是一个“新武汉人”。虽已是44岁的中年人,但我在这段时间里,对生命有了不一样的界定。

2001年,我到武汉经营小买卖,结婚生子。武汉不是我的家乡,但近20年来,我用青春见证了它的变化。

疫情发生后,我们过起了居家生活。“爸爸,你可以去做志愿者吗?”我的女儿平时是个活泼的“话匣子”,这么多天没出门,她有些沉默,这是她这些天来对我说过最认真的一句话。

在女儿的建议下,我报了名,成为社区志愿者,分批跟着社区人员搬运生活物资,协助发放。对一些爱心物资,社区也会组织我们送给独居老人、困难家庭等。

一开始,我只是把物资放在别人家门口,敲门后有人应声就离开。但慢慢地,会有人打开门道谢,我也就聊几句,其乐融融。现在,做志愿者成了我的一种乐趣,要

(邓梅莲参与采写)